

Швеции. Он определил моббинг как «психологический террор», который включает «систематически повторяющееся враждебное и незитичное отношение одного человека или нескольких людей, направленного против другого человека, в основном одного».

Жертвой психологической травли может стать любой сотрудник, начиная от обычного служащего и заканчивая высокооплачиваемым руководителем, место которого мечтает занять любой работник предприятия. Причины возникновения моббинга на работе могут быть разными – от желания отомстить до жадности власти, от личной злобы, вызванной страхами или завистью, до обычной скуки.

Ситуация моббинга – это сложноуправляемый психологический процесс. Но нужно учитывать, что жизнеспособность фирмы зависит в первую очередь от здорового психологического климата в коллективе, ответственность за который лежит прежде всего на менеджере.

УДК 903

ПАЛЯВАННЕ НА МАМАНТА Ў ВЕРХНІМ ПАЛЕАЛІЦЕ: МІФ І РЭАЛЬНАСЦЬ

Студ. Плечко С.А., ас. Хаданёнак В.М.

Віцебскі дзяржаўны тэхналагічны ўніверсітэт

У гістарычнай навуцы склалася меркаванне аб тым, што чалавек актыўна паляваў на маманта. Гэты выкапнёвы слон служыў асноўнай крыніцай ежы, а з яго костак рабілі прымітыўныя жылты таго часу – буданы. Каб забіць гэтага звера, людзі выкопвалі яму-пастку, якую затым старанна маскіравалі пры дапамозе галля. Пасля гэтага мамант заганяўся ў яму, дзе яго дабівалі ўдачлівыя паляўнічыя. Але ж ці было ўсё так проста на самой справе? На сённяшні момант пытанняў існуе больш, чым адказаў.

Мамант больш за ўсё падобны да сучаснага слана, толькі значна перавышае яго памерамі і вагой. Мамант быў вышыней каля 5 метраў і ваżyў 10 – 12 тон, меў шчыльны валасяны пакрыў і тоўсты слой падскуранага тлушча. Даўжыня біўна складала больш за 4 м. Мамант ў момант пагрозы для сябе быў вельмі небяспечны. Наблізіцца да яго было даволі цяжкай справай. У верхнім палеаліце на тэрыторыі сучаснай Беларусі пражывала ўсяго каля 100 чалавек. На адной стаянцы – не больш за 25, з іх мужчын 7 – 8. Гэтым паляўнічым патрэбна было вырыць яму-пастку глыбінёй каля 5-ці метраў. Пры гэтым яны карысталіся палкамі-капалкамі. Пацяпленне на нашы землі прыйшло толькі ў мезаліце. Рыць пастку прыйшлося б у прамерзшай зямлі. Са зброі нашы продкі выкарыстоўвалі толькі дзіды з крамянёвымі наканечнікамі, прабіць якімі і скуру маманта было немагчыма. Спосабы палявання на маманта, на якія сёння спасылаюцца навукоўцы, не вытрымліваюць крытыкі. Як жа на самой справе забівалі продкаў сучасных сланоў, застаецца загадкай, вырашэнне якой яшчэ чакае свайго даследчыка.

УДК 1:316

ЛЮБОВЬ В ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ

Радюк А.Н., ст. преп. Исаченко А.В.

Витебский государственный технологический университет

Чувство любви всегда волновало сердца людей во все времена. Такое известное и в то же время совсем непонятное чувство. Его трудно объяснить, понять и еще сложнее выразить. Феномен любви интересовал многих философов разных времен. Первые